
 32

Chæång 4:       BAÍO VÃÛ CHÄÚNG CHAÛM ÂÁÚT 

I. BAÍO VÃÛ DOÌNG THÆÏ TÆÛ KHÄNG TRONG MAÛNG COÏ DOÌNG CHAÛM ÂÁÚT LÅÏN: 
Baío vãû doìng thæï tæû khäng âæåüc thæûc hiãûn nhåì mäüt råle RI näúi vaìo bäü loüc 

doìng thæï tæû khäng LIo . 
 

 
 

 
Hçnh 4.1 : Så âäö näúi råle vaìo  

bäü loüc doìng thæï tæû khäng gäöm 3BI 

 
Hçnh 4.2 : Kãút håüp så âäö bäü loüc - råle 

doìng thæï tæû khäng våïi så âäö sao khuyãút 

I.1. Doìng qua råle: 
Khi chiãöu cuía caïc doìng âiãûn âaî cháúp nháûn nhæ trong så âäö hçnh 4.1 vaì  4.2, 

doìng âiãûn qua råle RI bàòng: 
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Doìng thæï cuía BI tæång æïng våïi så âäö thay thãú (hçnh 2.13) laì: 
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Täøng doìng tæì hoïa cuía 3 maïy biãún doìng quy âäøi vãö phêa thæï cáúp cuía chuïng 
âæåüc goüi laì doìng khäng cán bàòng thæï cáúp cuía bäü loüc: 
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Nhæ váûy baío vãû chè taïc âäüng âäúi våïi caïc daûng ngàõn maûch coï taûo nãn doìng Io  
(ngàõn maûch chaûm âáút). 

Âäúi våïi caïc bäü loüc duìng BI lê tæåíng coï Iµ = 0 thç IKCBT = 0. Tuy nhiãn thæûc tãú 
caïc BI luän luän coï doìng tæì hoïa vaì doìng tæì hoïa åí caïc pha laì khaïc nhau màûc duì 
doìng så cuía caïc pha coï trë säú bàòng nhau, vç váûy IKCBT ≠ 0. 
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I.2. Doìng khåíi âäüng cuía baío vãû: 
Trong tçnh traûng laìm viãûc bçnh thæåìng hoàûc khi ngàõn maûch giæîa caïc pha 

(khäng chaûm âáút) thç doìng thæï tæû khäng I0 = 0. Do váûy âãø baío vãû khäng taïc âäüng 
khi ngàõn maûch giæîa caïc pha ngoaìi vuìng baío vãû cáön choün: 

IKÂ = kat . IKCBStt                                                      (4.4) 

Doìng IKCBStt âæåüc tênh toaïn âäúi våïi træåìng håüp ngàõn maûch ngoaìi khäng chaûm 
âáút vaì cho doìng låïn nháút. 

Âäöng thåìi âãø phäúi håüp âäü nhaûy giæîa caïc baío vãû thæï tæû khäng thç doìng khåíi 
âäüng cuía baío vãû âoaûn sau (gáön nguäön hån) phaíi choün låïn hån baío vãû âoaûn træåïc 
mäüt êt.  

Doìng khåíi âäüng cuía baío vãû thæï tæû khäng thæåìng beï hån nhiãöu so våïi doìng 
laìm viãûc cæûc âaûi cuía âæåìng dáy nãn âäü nhaûy khaï cao. 

I.3. Thåìi gian laìm viãûc: 
Baío vãû doìng thæï tæû khäng coï âàûc tênh thåìi gian âäüc láûp, âæåüc choün theo 

nguyãn tàõc báûc thang. Xeït vê duû âäúi våïi maûng håí coï mäüt nguäön cung cáúp vaì coï 
trung tênh âæåüc näúi âáút chè mäüt âiãøm åí âáöu nguäön (hçnh 4.3). 

Baío vãû 2a åí caïc traûm B, C coï thãø âæåüc chènh âënh khäng thåìi gian (thæûc tãú t2a 
≈ 0,1 giáy) vaì thåìi gian taïc âäüng cuía caïc baío vãû âæåìng dáy laì: 

t3a = t2a + ∆t ;  t4a = t3a + ∆t 
Trãn âäö thë hçnh 4.3 cuîng veî âàûc tênh thåìi gian cuía caïc baío vãû 1 ÷ 4 laìm 

nhiãûm vuû chäúng ngàõn maûch nhiãöu pha trong maûng. 
Tæì hçnh 4.3 vaì nhæîng âiãöu âaî trçnh baìy trãn âáy ta coï thãø tháúy âæåüc æu âiãøm 

chênh cuía baío vãû doìng thæï tæû khäng so våïi baío vãû näúi vaìo doìng pha toaìn pháön laì 
thåìi gian laìm viãûc beï vaì âäü nhaûy cao. 

 

 
Hçnh 4.3 : Âàûc tênh thåìi gian cuía baío vãû doìng TTK vaì cuía baío vãû  

näúi vaìo doìng pha trong maûng coï trung tênh näúi âáút træûc tiãúp 
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II. BAÍO VÃÛ DOÌNG THÆÏ TÆÛ KHÄNG TRONG MAÛNG COÏ DOÌNG CHAÛM ÂÁÚT BEÏ: 

Trong caïc maûng coï doìng âiãûn chaûm âáút beï (trung tênh khäng näúi âáút hoàûc 
näúi âáút qua cuäün dáûp häö quang) giaï trë doìng âiãûn chaûm âáút mäüt pha thæåìng khäng 
quaï vaìi chuûc Ampere. Vê duû nhæ åí maûng caïp, âãø chaûm âáút mäüt pha khäng chuyãøn 
thaình ngàõn maûch nhiãöu pha thç chaûm âáút låïn nháút cho pheïp vaìo khoaíng 20÷30A. 
Nhæîng baío vãû duìng råle näúi vaìo doìng âiãûn pha toaìn pháön khäng thãø laìm viãûc våïi 
doìng âiãûn så cáúp beï nhæ váûy, vç thãú ngæåìi ta duìng caïc baío vãû näúi qua bäü loüc doìng 
âiãûn thæï tæû khäng. 

Baío vãû âæåüc âàût åí âáöu âæåìng dáy AB vãö phêa traûm A trong maûng coï trung 
tênh caïch âáút (hçnh 4.15). 

II.1. Doìng khåíi âäüng: 
Doìng khåíi âäüng cuía baío vãû âæåüc xaïc âënh theo âiãöu kiãûn choün loüc: Baío vãû 

khäng âæåüc taïc âäüng khi chaûm âáút ngoaìi hæåïng âæåüc baío vãû.  

 
Hçnh 4.15 : Chaûm âáút 1 pha trong maûng coï trung tênh caïch âáút  

 
Vê duû khi pha C cuía âæåìng dáy AC bë chaûm âáút taûi âiãøm N’ (hçnh 4.14), qua 

baío vãû âàût trãn âæåìng dáy AB coï doìng 3I0CD do âiãûn dung COD giæîa pha cuía âæåìng 
dáy âæåüc baío vãû  âäúi våïi âáút. Âäö thë doìng âiãûn dung trong caïc pha cuía âæåìng dáy 
AB vaì thaình pháön thæï tæû khäng cuía chuïng nhæ trãn hçnh 4.16. Âãø baío vãû khäng 
taïc âäüng cáön choün: 

IKÂ ≥ kat . 3IoCD                                              (4.7) 

kat: hãû säú an toaìn, coï kãø âãún aính hæåíng cuía doìng dung quaï âäü vaìo thåìi âiãøm âáöu 
chaûm âáút (coï thãø låïn hån giaï trë äøn âënh ráút nhiãöu). Âäúi våïi baío vãû taïc âäüng khäng 
thåìi gian cáön phaíi choün kat = 4 ÷ 5, baío vãû taïc âäüng coï thåìi gian coï thãø choün kat beï 
hån. 

Tuy nhiãn chaûm âáút thæåìng làûp âi làûp laûi vaì råle phaíi chëu taïc âäüng cuía 
nhæîng xung doìng âiãûn liãn tiãúp, cho nãn duì baío vãû taïc âäüng coï thåìi gian cuîng 
khäng thãø choün kat tháúp hån 2 ÷ 2,5. 

 

II.2. Thåìi gian laìm viãûc:  
Khi baío vãû taïc âäüng baïo tên hiãûu thç khäng cáön choün thåìi gian laìm viãûc theo 

âiãöu kiãûn choün loüc, baío vãû thæåìng laìm viãûc khäng thåìi gian. Coï mäüt säú baío vãû 
theo âiãöu kiãûn an toaìn cáön phaíi taïc âäüng khäng coï thåìi gian âi càõt chaûm âáút, coìn 
laûi noïi chung baío vãû taïc âäüng âi càõt våïi thåìi gian âæåüc choün theo nguyãn tàõc báûc 
thang. 
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II.3. Âäü nhaûy: 
Khi chaûm âáút  trong vuìng baío vãû, vê duû taûi âiãøm N” trãn pha C cuía âæåìng dáy 

AB (hçnh 4.15), âãø baío vãû coï thãø taïc âäüng cáön phaíi thæûc hiãûn âiãöu kiãûn: 
IBV ≥ IKÂ

Trong âoï : IBV - laì doìng âiãûn âi qua baío vãû. 
Doìng qua baío vãû IBV sinh ra laì do âiãûn dung caïc pha cuía pháön khäng hæ 

hoíng trong hãû thäúng (âoï chênh laì âiãûn dung âàóng trë C0ât): 
IBV = 3I0Cât = 3ω C0ât.Up

Âiãûn dung täøng CoΣ cuía caïc pha trong toaìn hãû thäúng âäúi våïi âáút laì: 
CoΣ = C0ât + C0D

do váûy:                                          IBV = 3ω(CoΣ - C0D).Up                                            (4.8) 
Vë trê âiãøm chaûm âáút N” trãn âæåìng dáy âæåüc baío vãû khäng aính hæåíng âãún trë 

säú doìng IBV, vç tråí khaïng vaì caím khaïng cuía âæåìng dáy ráút nhoí so våïi dung khaïng. 
Âäü nhaûy cuía baío vã âæåüc âàûc træng bàòng hãû säú âäü nhaûy: 
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Khi chaûm âáút qua âiãûn tråí trung gian cáön phaíi coï Kn  ≥ 1,25 ÷ 1.5. 
 

 
Hçnh 4.19 : Bäú trê caïc baío vãû chäúng chaûm âáút 

 
Âãø nhanh choïng phaït hiãûn pháön tæí bë chaûm âáút nãn âàût baío vãû baïo tên hiãûu 

åí táút caí caïc âáöu âæåìng dáy (hçnh 4.19). Khi xuáút hiãûn chaûm âáút (vê duû åí âiãøm N) 
bàòng caïch kiãøm tra dáön tên hiãûu cuía caïc baío vãû tæì âáöu nguäön A âãún traûm C coï thãø 
xaïc âënh âæåüc âoaûn âæåìng dáy bë chaûm âáút. 


